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МІХАСЬ СТРАЛЬЦОЎ

Міхась (Міхаіл Лявонцьевіч) Стральцоў нарадзіўся 14 лютага 1937 года ў вёсцы

Сычын Слаўгарадскага раёна Магілёўскай вобласці.  Празаік, паэт, перакладчык, эсэіст,  

літаратуразнаўца. 

Скончыў аддзяленне журналістыкі Беларускага дзяржаўнага універсітэта ў 1959 

годзе. З 1959 па 1968 год працаваў у рэдакцыях газеты "Літаратура і мастацтва", 

часопісаў "Полымя" і "Маладосць". З 1983 года быў загадчыкам аддзела крытыкі

часопіса "Нёман".  

Памёр  23 жніўня 1987 года. 

Аўтар кніг прозы "Блакітны вецер" (1962), “Сена на асфальце" (1966), "Адзін

лапаць, адзін чунь" (1970), зборніка крытычных артыкулаў "Жыццё ў слове" (1965). 

Сябра СП Беларусі з 1962 года. 

Лаўрэат Дзяржаўнай прэміі Беларусі імя Янкі Купалы.  

Апавяданне "Смаленне вепрука" ўпершыню было апублікаванае ў  
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СМАЛЕННЕВЕПРУКА

Апавяданне

Iдуць ужо халады, бяруцца прымаразкі – ападаюць інеем сырыя туманы. Чарсцвее

зямля, і цёмным, ільсняна халодным зяленівам б’е ў вочы парадзелая пры дарозе трава. 

Ужо выпетрала зябліва, пасівела ў гародчыках і пазванчэла бадыллё, і панішчымнела

паветра. Неба ўдзень ужо ніжэй прыпадае, цИснецца да зямлі. Яшчэ выганяюць на пашу

кароў – далей ад вёскі, у лес. Пад вечар жывёла не хоча вяртацца ў хлеў,  цаляе адбіцца ў

прапахлае бульбоўнікам і сцюдзёным капусным водарам поле. 

I вечарамі, і ўранку марозліва, хмельна, бы першаком, пахне ў наваколлі дымам. 

Такою парою ў вёсках свяжуюць вепрукоў. 

Мне даўно хацелася напісаць адно апавяданне і назваць яго так: «Смаленне

вепрука». Цяпер я ведаю, што, бадай, не напішу : баюся, каб тое, пра што хацеў напісаць,  

не прыцішылася няўзнак, а то і не згубілася там, у здзейсненай пісаніне, а яно ж мне

самае важнае. Дык навошта тады згадваю і навошта пішу? Мне проста падумалася, што, 

можа, усё ж абзавецца на астачу нейкай логікай тое, што тут раскажу.Паглядзім. 

Я жыў тады ў нечапанай частцы горада, калі надумаўся пісаць, у старым раёне, 

забудаваным няўклюднымі цаглянымі, а найбольш драўлянымі дамкамі, што ўсцяж

патаналі ў садах. Цяпер мала засталося ад таго раёна – адны лапінкі,  астраўкі, заціснутыя

кварталамі несамавітых бязверхіх дамоў. Засталіся ля новых будынін, побач з дзіцячымі

пляцоўкамі, то крывая кашчавая яблыня, то вішня, што вырасла ў дрэва, – купчастая ў

кроне і тоўстая ў камлі. I  засталася яшчэ вуліца, хоць і старая, але шыракаватая і роўная, 

бо быў гэта некалі брукаваны тракт. Назву яму памянялі, адхрышчваючыся ад даўніны,  

але не памянялі і нават забыліся даць назву базару, што месціцца пры той вуліцы і

завецца ён па-старому – Конскі базар . 

Увосень, кожнай раніцы ў нядзелю, чуваць было, як парыпваюць на маёй

асфальтаванай вуліцы вясковыя вазы, як цокаюць капытамі коні і як вішчаць і рохкаюць

у драбінах падсвінкі. Пазней, калі ўстанеш, расходзішся ад сну , паснедаеш, а потым

пойдзеш па цыгарэты ў блізкую краму – не прабіцца будзе да прылаўка праз чужых, 
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негарадскіх дюдзей. Таўканіна, гармідар , і нетутэйшыя дзядзькі гукаюць нечага ад касы

да цётак, што стаяць у чарзе, і для большай пэўнасці на мігах нешта паказваюць ім… А

на пустцы ля крамы ўжо атабарыліся цыганы. Жанчыны сядзяць з дзецьмі; гарлапаняць, 

нібы ў полі, увелькі з сваёй модай кудлатыя дзецюкі. Конь, выпражаны з калёсаў, цягне

сена з драбін,  клыча яго ды матляе галавой, нібы: «так, браткі, так!» – хоча сказаць

гаманкой кампаніі падпітых мужчын. Нібыта конь той ведае, што цыгагы ёсць цыганы, – 

ім усё можна… 

Вось так было, а можа, бывае і цяпер на тым гарадскім лапіку , дзе застаўся Конскі

базар , вось так было тою парою, калі ідуць халады, калі бяруцца ўранку прымаразкі – 

ападаюць інеем сырыя туманы. 

Тою парою, калі ў весках свяжуюць вепрукоў. 

I ў апавяданні павінна была згадвацца тая пара і павінна была чуцца вёска: пах

падмерзлых трэсак на дрывотні, тарахценне трактарка ля фермы, і на шумавым фоне

гэтым – гулкім ёкатам галасы людзей, спалоханы гэгат гусака на тарфянішчы, настылы

звон калодзежнага вядра і нечакана – пругкі выпад ветру наўскасы, а над усім, а ва ўсім

павінна была быць каменная, зацятая маўклівасць зямлі, травы і схаладнелага, шурпата-

шызага неба. Вось што трэба было загнаць у падтэкст. А як загнаць, я не ведаў. Трэба

было, каб адчувалася, як выходзіць на ганак чалавек, як ляскае за ім, а пасля дробна

брынчыць клямка; ён чуе гэта, але і наваколле пачынае ўжо валодаць ім, і вось тут, на

самай трэшчынцы ўвагі, услед за скавышлівым павевам ветру , сарока з-за пуні махнецца

яму ў вочы тугою сваёй чарнатой, спалохаецца кульнецца ўгору , востра бліснуўшы

гэткай жа тугою беллю, і саслізне, падламаўшы крылы, у агарод, і на плот сігане адтуль, і

трывожна зачачэкае, закалышацца там… «Бач, як бы чуе ўжо», – раптоўна падумае ён і

успомніць свой сённяшні клопат і знарок безуважную жончыну стараннасць, калі

раніцой стаўляла ў печ вядзерныя чыгуны з вадой… Ён падманна, нібы нейкі другі

знайшоўшы сабе клопат, прыпыніцца на ганку і твар падставіць ветру , і вочы яго

трывожна будуць убіраць у сябе наваколле, і нябачна накрэсліць там яму гонкі вецер і

сум палёў, і халодны вобмарак травы, і перадзімовае трыванне дрэваў… 

Так ён будзе стаяць, і ў яго будуць варушыцца бровы. Ён пачуе, як зарохкае ў пуні

вяпрук… 

…есці яму сягоння дадуць чым пазней, каб так, угаладаўшыся, лягчэй абмінуў ён

здагадку пра тое, што прызначана яму на гэты дзень. Але ж гэта, можа, і насцярожвае яго. 

Ён яшчэ і не здагадваецца ні пра што, адно трывожыць яго, чаму гаспадыня, выходзячы з

сенцаў на двор , не хоча падаць на яго рохканне голас, чаму з дурным кэрханнем, з
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бязладным лопатам крылаў пазляталі з седала і раней часу кінуліся да ганка куры. Пах

пракіслага хлеба і паранкі чуваць яму , чутно, як нямірна сакочуць, не падзяліўшы нешта, 

куры на двары і цвёрда шкрэбае аб ганак дзюбаю певень, як разладжана, роспачным

нейкім голасам, злуецца на курэй гаспадыня. Але аціхае пасля ўсё, і зноўку трюба чакаць і

нудзіцца. Ды вось, нарэшце, тое, што не можа быць падобным на падман: тупанне ў

сенцах, знаёмы шоргат мешалкі і галасы, і другі, глушэйшы і спакайнейшы голас, – гэта

гаспадар . I адчыняюцца сенцы, і бухаюць дзверы, прадракаючы міг нечакана хісткай,  

поўнай незразумелага сэнсу цішыні. У ёй і галасы інакш чуваць: таропка-сцішаны – 

гаспадынін і коратка-круглы, цёмны – гаспадароў. Тады зноў як бырушыцца, абрынаецца

ўсё, паглынутае новай, яшчэ больш незразумелай цішынёй. Гаспадара не чуваць (застаўся

на ганку?), і ўсё бліжэй, бліжэй да пуні гаспадыніны крокі… 

Ён пачынае хламкаць, сутаргава і рашуча, як бы напярэймы той няпэўнасці, што

раптоўна пасялілася ўжо ў ім і гняце яго. I гэтак жарашуча, як пачаў, у нейкі міг перастае

ён есці і, злосна рохнуўшы, востра ўскідвае лыч і нюхае паветра, але хваравіта-няўцямна,  

тужліва глядзяць у пустату яго маленькія, кволыя вочкі, і ўжо чамусьці няможна

даверыцца яму ні асцярожлівай ласцы ў гаспадыніным голасе, ні паспешлівай яе руцэ, 

што дрыготка казыча за вухам. Рашуча і злосна ён зарохкае зноў, а потым нечакана

жорстка калыхнецца ўбок аграмадна-гладкім сваім і грузным тулавам і напружыць карак, 

адступаючы назад і перастаўляючы пад сабой недарэчна круглыя, кароткія ногі. Каб

умеў, падзівіцца мог бы ён, як тое рохканне неспадзеўкі слаба і нудліва абзавецца ў ім, не

прарочачы ўжо нічога, акрамя бяды, бо не так убачыць ён, як учуе, што гаспадарова

постаць непазбежна і цёмна набліжаецца ўжо да варот і забірае, засланяе сабою светлы

прахон на двор . Не будзе ўжо гаспадыні, і застанецца ён сам-насам з гаспадаром. I будзе

ён кідацца па пуні, рохкаць і тужыць, і нерухома будзе стаяць гаспадар , мусіць, 

беспамылкова зазнаўшы, што цяпер непатрэбны И марны быў бы любы падман: трэба

лепей набрацца цярплівасці і чакаць, можа, нават выйсці за вароты, на двор  – набрацца

цярплівасці і чакаць. Ён і зробіць гэтак, і ўжо з-за варот пачуе, як ураз аціхне, перастане

рохкаць вяпрук, як потым будзе бэрсаць ён лычом падсцілку, то прыслухоўваючыся, то

пачынаючы непакоіцца зноў, як аберне ён цэбар з мешанкай, і, нарэшце, рашыўшыся, 

пойдзе да варот. Гэта будзе самы трудны міг, калі трэба спакойна хіснуцца з-за вушака

напярэймы яму і выставіць перад сабою дула ружжа, і старацца не чуць, як у грудзях

цёмна чохкае, шырыцца сэрца, і цэліцца, блізка падставіўшы дула, ва ўяўную пляміну

пад брывом, пад кароткімі, белымі пруткімі вейкамі, і бачыць тужлівую, амаль па-
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чалавечы асэнсаваную пакору ў тым, як, змірыўшыся з непазбежнасцю, усё чухае, чухае

ён безабаронным каркам аб вушак… Вось і ўсё. 

I далей ужо няцяжка будзе ўявіць працяг. Уявіць ладнаватыя санкі, ну тыя, і

фасон, і памер якіх чалавек свядома ды з разлікам падладжваў пад сваю мажлівасць ды

пад свой імпэт, каб выпадкам можна было і добрую вязанку дроў па шаранку прывезці з

лесу , каб і малое магло ўправіцца з імі на зледзянелай горцы, каб і нядужага дзядка

можна было прытарабаніць марозікам дамоў з суседавай лазні. Вось і абернуць тыя

самыя санкі, і ўскоцяць яго на іх, і павалакуць па рэдкіх лапіках ранняга снегу ці па

камлыжнай восеньскай зямлі куды-небудзь за пуню, у алешнікавы зацішак на лажку , і

непарадак нейкі ўраз угледзіць сарока ў тамтэйшым гаспадарчым жыцці – застракоча, 

зашастае па алешніку ды па платах. 

Вось і ўсё. Вось што, акрамя ўсяго іншага, павінна было адчувацца, трызніцца ў

тым апавяданні. 

А сама задума мыслілася так: ну , скажам, недзе ў нейкім горадзе, у вялікім свеце

сярод людзей, жыве сын – магчыма, жанаты, а можа, і не. У дзяцінстве, у сваім вясковым

дзяцінстве, гэта быў надзвычай уражлівы хлапчук – хударлявы, бледны, шыракароты; 

парывісты і адначасна ціхмяны, зацяты і ў той жа час быстры на слёзы. Можна сказаць, 

што душа ягоная ўбірала ў сябе многа, і можна сказаць, што яна была надзелена

здольнасцю разумення і хацення дабра, і разумення людзей, але не таго хцівага,  

саманадзейнага разумення, заручанага з адным днём, а другога, журботнага і трохі

безнадзейнага, без выгодаў для сябе: яно благога чалавека прымушала шкадаваць гэтак

жа, як і добрага, – хаця б за тое, што ён благі. Але гэта – пасля. Пачаць трэба было б з

ранняга юнацтва, з той пары, калі чалавек адчуваць сябе можа бадай што вясновай

пупышкай; вось толькі што ўзарвала тугую сваю абалонку яна, – о, салодкі міг

вызвалення, небяспечная ласка сонца ў трызненні далёкіх дажджоў! I навальніца

прыйдзе, і сутаргава разарве неба маланка – не раз і не два, – і выблісне сонца, і ападзе

цёплы дым над арэшынай, і не скажа маланка, для якой завязі згубны быў яе халодны

зялёны прамень… Але вось – маладосць, і герой наш і жыць спяшаецца, і адчуваць

жыццё прыспешвае сябе. «Бывай жа, родная засень, і родная хата, – думае ён, – і ты, 

маці, не глядзі так трывожна ўслед», – і галаву яшчэ не горача пячэ ранішняе сонца, і ў

крыніцы, што так сцішна жыве пад засенню родных ліп, яшчэ так багата бруістай вады. 

Расказаць трэба было пра юнака, які безразважна і смела рынуўся ў жыццё і не

ашчаджаў сябе, шчыра беручы ад людзей і гэтак жа шчыра аддаючы ім сваё. Ды і што

тут было ашчаджваць ці шкадаваць! Яму здавалася, што не можа быць на свеце чалавека,  
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які, уведаўшы, не палюбіў бы яго: ну хаця б за гэтую ягоную прагу спагады і ласкі для

сябе і для ўсіх! Толькі часам, у шумлівым разгары ягонай з людзьмі злагады і любові,  

нечакана задумлівым рабіўся ягоны погляд, і здавалася тады, што цішыня, высокая і

сцярожкая, вырастала за ім,  і адчуванне было такое, нібыта нехта ў яго стаяў за спіной.  I  

час надышоў, і пабурылася за спіною цішыня, і бяда пастукалася ў дзверы, і зазнаў ён

тое, што хоць аднойчы ў жыцці зазнае кожны чалавек: і расчараванне, і адчай, і нудліва-

вінаваты позірк сяброў, і нетрывалую ласку жаночага сэрца. 

I вось сядзеў ён аднойчы ў добрага знаёмага ў ягонай кватэры за на скорую руку , 

без жаночай помачы накрытым сталом. Гаварылі, маўчалі, бралі чарку і маўчалі зноў. 

Гаспадар , лысаваты, цыбаты, біты жыццём і разумны чалавек, доўга нешта – ламаліся

запалкі – не мог прыкурыць цыгарэту . Нарэшце натрапілася добрая запалка, і ён

прыкурыў, і нечакана, нейкай незразумелай горыччу , засмяяўся сам сабе, а потым сказаў: 

– Ведаеш, быў я ў маці.. Зіма. Сумнавата. Вечарам старая паставіць чыгунок з

бульбай на комінак: сядзім з ёю, глядзім на агонь, гаворым ці маўчым – во як зараз з

табой… I хораша неяк, то бяздумна, то трывожна мне. Закуру крамную папяросу , а яна

патухне зноў. I зноў я запалкай чырк ды чырк. А маці тады ціха так кажа мне: «Дык

няможна так псаваць запалкі, сынок… Можа, ад вугольчыка прыкуры, га?» I, ведаеш, аж

скаланула мяне ўсяго… Не тое каб сорамна стала перад ёй,  – не запалак жа маіх

шкадавала яна мне, – а падалося мне, браце… – ён легка, усмешліва зыркнуў на

субяседніка і, нібы збаяўшыся сваёй той расчуленасці, зарагатаў: – Што скажаш, га? А

каб жа ты ведала, думаю, колькі мы, такія харошыя, тых запалак рублёвых па рэстаранах

ды піўных у адзін вечар кідаем, га? 

I пасмяяліся, і памаўчалі, і ўзялі па чарцы яшчэ. 

Пасля ўсталі яны з-за стала, і гаспадар хацеў праводзіць госця, але той адмовіўся,  

сказаў пра гэта прабачліва і ціха, і гаспадар зразумеў, што, можа, так і трэба, што

пасядзелі і памаўчалі яны добра, а ў чым паразумеліся, здагадаецца кожны сам. 

Тады госць наш развітаўся і памалу пайшоў на вуліцу . Вечарэла. Сонца нізка

стаяла над горадам і лена, холадна біла ў вокны, у бляшаныя дахі дамоў залаціста-

барвовым, безуважным святлом. Трамвай звінеў недзе, і пах, астываючы, нагрэты за

дзень асфальт, і пахла, можа, чуйней за ўсё, прапыленай цэглай і фарбай. Была пустою

вуліца; ёе ішоў, а даўгалыгі цень лажыўся на дарогу і соўгаўся паволі, нібы папіхаючы

сябе, і раптам побач, ці не за драўляным плотам, у гародчыку, коратка і жаласна ціўкнула

птушанё. Гэта як бы знак нейкі быў, і ён спыніўся і паглядзеў туды. Халаднаватая

чырвань аблівала бэк, павеў скразняковага ветру калыхнуў лісцё, і цені ад яго
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затрапяталіся на жоўтай сцяне, і зноў прыцішна-жаласна ціўкала птушанё. Тады ён

прыгледзеўся і ўбачыў яго. Ён бачыў яго блізка, тое сумна натапыранае, шэрае птушанё,  

гэтак бясконца, незразумела адзінокае ў знаёмай яму і, мусіць, не першы раз

аблюбаванай засені падвечаровага куста. На сцяне, на лісці, на вялікіх прасцягах горада

памірала сонца, і што адчуваў, каму і на што жаліўся ён, гэты жывы маленькі камячок, 

натомлены за дзень нейкім сваім, зразумелым яму , а мо зусім і незразумелым клопатам? 

Што гэта было: страх, натужнае чаканне непасільнага празарэння ці чуйна, вусцішна і

раптоўна адчутая адасобленасць ад усяго і разлад з усім? I ці не так трывожыць, гняце

незразумелым нейкім сэнсам і самога чалавека тужлівая палоска расхінутай на захадзе

вечаровай зары?.. 

Так падумалася яму , і ён сцепануўся ад іншай,  непрадбачна вострай думкі, што

прыйшла разам з гэтай, але якая ўжо, мусіць, жыла ў ім з той пары, як сядзеў у гасцях і

браў чарку, і слухаў сябе і ў самім сабе гаспадаровы словы. Гэта думка пра маці была,  

яна так увачавідкі падступілася да яго, што зусім невыпадковым, несумненна і адзіна

значным падалося яму імгненне, у якое цень ад бэзавага лісця калыхнуўся на сцяне і

неспадзеўна ціўкнула за плотам птушка. У маркотным, дзіўна запаволеным одуме ішоў

ён дамоў, і разам з ім думка пра маці ішла, ці, дакладней, памяць аб нейкай віне перад ёй,  

успамін пра марна растрачаную сілу любові, якая, можа, не сагрэла нікога. Бруілася

крыніца пад засенню родных ліп, і, прыклаўшы руку да вачэй, углядалася ўдалеч маці… 

З таго дня неспакой і трывога пасяліліся ў ім. 

Аднаго разу яму сасніўся сон. Напачатку то быў лагодны сон, то было панаванне

прыцемку на мяжы святла, калі ўсё азначала і ясніла сабой не лінія, адно абрыс, няўлоўна

пэўны, нібы вобраз птушкі, якая толькі што пераляцела дарогу перад табой. Высокім

полем, бярозавымшляхам нібыта ехаў на веласіпедзе ён, захмарана-ціхай і цёплай чулася

наперадзе далеч, і гулі ў бярозавым вецці хрушчы. I так расхіналася насустрач

невядомасці душа, і так было добра. Куды, куды, чаго ехаў ён? Але такім знаёмым, хоць і

не знаёмым дагэтуль, быў краявід, так даверліва лашчыла вочы супакойнае неба, што

немагчыма не думаць было, што ўсё гэта было ўжо некалі з ім, калі не ў сапраўдным, дык

у душэўна прыдуманым жыцці. «Ага, дык гэта ж я еду дамоў, – нечакана весела, радасна

здагадаўся ён, – вунь там скончыцца шлях И зачарнеецца вёска». I далей ехаў ён, але

чамусьці не канчаўся шлях, і знаёмае, пакутна знаёмае нешта, чым свіціўся, жыў і вабіў

краявід, ніяк не магло акрэсліцца ні здагадкай, ні сэнсам. Азірнуцца захацелася яму , ён

ужо і намерыўся, але не мог. I тады як бы парыў ветру нечакана напружыўся, ураз

раскідаўся ў яго за спіной: зашалясцела, зашастала, невядома адкуль узяўшыся і



471

асыпаючы долу , сіберна-калянае лісце. Стала ціха. Холад і спусташэнне чуў ён за сабой.  

Падалося на момант, што ён заплюшчыў вочы, адно чуючы, як іначылася, незразумела

іначылася ўсё наўкол яго, а можа, і ў ім; і страх працінаў ягонае сэрца. I ён тады

ўбачыў… О, ён убачыў усё так дакладна – у той кароткі міг, калі нехта,  дачасна схаваны

ім, адным балючым штуршком расхінуў яму вочы і грудзі! I тады ён убачыў сцены, якія

адразу пазнаў: прапахлыя павуціннем, негабляваныя сцены, і тапчан у куце, закіданы

старой вопраткай, і старыя начоўкі на ім, і лаву ля дзвярэй, і вёдры на ёй, і на падлозе

кашы з бульбай, і чыгуны, і цэбар з мешанкай,  і вузкае, на адно бервяно прарэзанае

акенца ў сцяне, і нейкі слоік на ім, і шклянку з гусіным тлушчам на ім (ён гэта ведаў),і

адно замурзанае (ці не поклад?) курынае яйка… О, навошта, навошта такое знаёмае ўсё

гэта, і навошта стаіць перад лавай маці, і навошта чыгуны каля яе ног, навошта яна

павярнула галаву да яго, – о, які цёмны, невідушчы, цяжкі, нібы плёскат вады ў вядры, у

яе погляд! Ён хацеў ступіць да яе, але яна, засланяючыся, павяла рукой, і тады, нібы па

хаценню яе, расхінуліся сцены, і трывожна, квола зашамацела, бліснула яму пад святлом

ліхтара салома. То была пуня. Нейкая постаць стаяла на каленях, спіной да яго, і нешта

хрыпела, трэпала па саломе за той спіной,  і сцішана блішчэла параскіданая ўсюды

салома, і шкрэбаліся на седале куры… I чыгуны стаялі ў сенцах, і цэбар з мешанкай, і

кашы з бульбай!.. Так ён прачнуўся ўночы. А ўдзень яму прынеслі тэлеграму . 

Ва ўсіх нас ёсць ці была некалі маці, і, на жаль, не заўсёды добрыя прыходзяць да

нас тэлеграмы… 

Вось і ўсё. Iзноў ідуць халады, бяруцца прымаразкі – ападаюць долу інеем сырыя

туманы. Яшчэ выганяюць на пашу кароў – далей ад вёскі, у лес. Пад вечар жывёла не

хоча вяртацца ў хлеў, цаляе адбіцца ў прапахлае бульбоўнікам і сцюдзёным капусным

водарам поле. I вечарамі, і ўранку марозліва, хмельна, бы першаком, пахне ў наваколлі

дымам. 

Такою парою пішу я эпітафію апавяданню, якое магло б называцца «Смаленне

вепрука». О, вядома, не шмат логікі ў ім, але ж не шмат логікі і ў стратах, што прыносяць

нам лета ці вясна, зіма ці восень. Ёсць, на жаль, рэчы, непадуладныя нам, але ж ёсць і

суцяшэнне, ёсць і надзея. У таго, хто бярэ ў рукі пяро, надзея ёсць таксама.  О, паэт да

таго ж бывае яшчэ крыху забабонным. Наіўны, ён хоча перамагчы сапраўднасць, ён хоча

верыць: я засцярогся ад бяды – бо сказаў. Дабро і надзея тут накрэслілі свой круг. 

1973 


